

# 母亲的温度

□南京 吴晓平

今年清明，赖阿姨整理父亲遗物时，发现一块女式手表，是妈妈早年的遗物，电话问我我要不要？是几十年前的旧表，表面早花了，针也不走了……我想都没想，打断她的话说，要，当然要。

前天手表寄来了。怕老妻知道，我是偷偷去取的。她说我心脏做过手术，不能激动，每次一提到母亲就伤心，所以不让我多看与母亲有关的东西，说每回我一看就落泪。所以这次寄手表，我也不敢告诉她。这是母亲留下的最后一点纪念了。我当场拆了包装，将手表戴在腕上，拉衣袖盖住，悄悄回家。女式表，腕带细，勒得我手脖生疼。陡然想起母亲那纤细的手腕，想起她受父亲牵连，不肯离婚，宁可从省级机关下放，当一名农村会计，累出了网球肘炎，手腕上鼓起一大包，每天用手使劲压，疼得头上直冒汗，还噼里啪啦打算盘，我的眼泪不由自主就下来了。冰冷的泪水贴着腮巴流，怕路人看见笑话，赶紧躲到树丛后，痛快快哭了一场。

天，阴凄凄的，飘着小雨，寒飕飕的。要进家门了，怕妻发现，我偷偷卸下腕上的表，攥在手心里，竟然有几分温热，心中一颤，似乎是母亲的体温，那熟悉的感觉瞬

间惊心动魄……想起我三岁那年，急性阑尾炎开刀，爸爸妈妈下放，不在南京。我哇哇大哭着被奶奶抱进手术室。迷迷糊糊醒来时已是半夜，就觉得脚掌心热乎乎的，一只软和而又熟悉的手掌在我的小脚巴上摩挲，又痒又热乎。我努力睁开眼，只见残月在窗，妈妈坐在床边，手伸进被窝。看我嘴一撇，又要哭，她俯下身来，在我额头亲了一下，低声说，乖，不怕，妈妈来了！

妈妈来了！小时候，我天天巴望的就是这句话。有时一星期，有时半个月，妈妈总会回城一趟，这时候，就是我的幸福时光。晚上吃过饭，我匆匆洗了脚，拎着一双臭袜子，跑到妈妈床前：妈妈，今晚我跟你睡！睡在母亲温暖的怀抱，我感觉就是天堂！我小时候体弱多病，奶奶一人在城里带我们四个娃，有些带不过来。所以妈妈经常把我接到乡下去，过上一段时间再送回来。农场的伙食不好，爸爸妈妈还要参加劳动，基本没法照顾我。白天我就独自和山里小伙伴们玩，放牛，摘野果。晚上，才能挤到爸妈的床上。记得有一次发烧，半夜里妈妈用煤油灯，在铁丝架上煮了一只鸡蛋。鸡蛋在茶缸里咕噜咕噜煮熟了，妈妈放在我手心里，热乎乎的，舍不得吃，

就抱在胸口上玩一会儿。妈妈刮着我的小鼻头说，不论何时，只要胸口还热乎，生活就有希望。那时我小，还不太明白这句话的意思。偎在妈妈温暖的怀里，听她唱：“蓝蓝的天上银河里，有只小白船……”听着听着，就睡着了。

那是我们家生活最艰难的时候。记得那年妈妈领我去夫子庙当铺，大冬天里，把自己一件羊皮大衣当了。我那时已经大了些，有些懂事，看母亲在寒风中瑟瑟发抖，便自作聪明说：大衣当了，你天冷穿什么？还不如把手表当了！妈妈说，呆娃儿，这只手表，是爸爸谈恋爱时送我的，妈妈舍不得！

妈妈去世20多年了，去年96岁的老父终于和她泉下团聚。清明时节，细雨蒙蒙，我去看望二老。墓地里已经有我四个亲人，献花如仪，鞠躬12下，然后抚摸着大理石墓碑，久久不忍离去。墓碑冰冷，寒彻肌肤，只有母亲的照片，大概外面蒙了层有机玻璃吧，似乎还不太凉。久抚之下，居然还摸出几分温度。要走了，我把脸紧紧贴在妈妈的照片上，就像小时候偎在她的怀里，心底一颤，蓦然想起儿时那次病中苏醒，妈妈温热的嘴唇贴在我的额头，我似乎又感受到了妈妈的温度，眼泪顿时奔涌而出……

## 空心菜

□湖北安陆 徐晟

朋友小聚，几把肉串下肚，感觉口热心燥。正不知如何下筷，一盘碧绿鲜嫩的空心菜上桌。顿时筷子齐出，风卷残云，一盘空心菜很快一扫而光。望着空空如也的菜盘，众人抹抹嘴唇，都说“好吃”。

空心菜学名蕹菜，又名通心菜、藤藤菜、竹叶菜等。李时珍在《本草纲目》中说：“蕹与壅同，此菜惟以壅成，故谓之壅（蕹）。”与其他叫法因形而名不同，“蕹”字源自此菜的种植方法——壅以粪土，即节节生芽。

空心菜确实容易种植，秧田边、水沟旁、茅屋后，随便找一块松软湿润的空地，将空心菜的梗扦插下去，拢一拢土，浇一点水，就能生根发芽，勃勃生长。采摘之后，只要将菜梗留两三个节点，再

留几片真叶，一周左右，就能再采一茬。

张爱玲在小说《连环套》中写道：“初夏的黄昏，家家户户站在白粉墙外捧着碗吃饭乘凉，虾酱炒蕹菜拌饭吃。”我没有吃过“虾酱炒蕹菜”，但既是“家家户户”爱吃的东西，想必味道不错。

小时候在乡下，夏季最受欢迎的是凉拌空心菜。到门口水沟边摘一把新鲜的空心菜，洗净切段。拍几瓣蒜，捣碎。摘两枚红辣椒，切丝。锅里放水，烧开。将空心菜倒进开水里，翻几滚捞出，沥干装盘。再把蒜末、辣椒丝放进油锅炒香，加盐、味精和少量水煮沸淋在空心菜上，再浇半勺热香油即成。

夏天的夜晚，吃一碗手擀面，夹一筷子凉拌空心菜，那种香脆清爽，简直妙不可言！

妻不喜养花，却在阳台上摆放着一溜儿泡沫箱。箱里装土，栽几蔸葱，插几行空心菜梗。初夏时节，阳台上绿意盈盈，空心菜水灵葱绿。下面条时，随手摘几片空心菜的嫩叶，洗干净撒在面上，一碗素面有了丝丝绿意，看着就有食欲。

夏日的餐桌上不可无汤。妻最拿手的，便是做空心菜汤。阳台上空心菜是现成的，又鲜又嫩，掐一把冲洗干净备用。锅里烧水，水沸腾后调入配菜、调料，将空心菜投入，水开盛出，色鲜味美。这种汤制作简单方便，夏天用它佐餐，嫩滑爽口，别具风味，且清热解暑，让人胃口大好，吃饭倍香。

有空心菜的夏天，碧绿清新。吃一箸空心菜，仿佛身上也长出了绿叶，顿觉心清意闲，暑热消散。

## 盐城看鹤

□镇江 刘干

夏日里，我携妻子奔波数万里，赴会我心中的盐城湿地。

阳光炙热的午后，车在保护区腹地附近停下，我向迎面走来的人打听看仙鹤的最佳位置。可巧来者不是外人，正是保护区科研人员老赵。他脖子上挂着相机，手里拿着笔记本，正在追踪、观测鹤类夏季生长情况。得知来意，他向我们介绍，目前世界上仅存丹顶鹤3000余只，约有三分之二生活在我国，其中70%以上在盐城自然保护区栖息繁育，有的已由候鸟变为留鸟。

入夏以来，湿地嫩芽萌发，鱼虾疯长，饵料丰富，鸟类数量明显增多。在丛草青葱间穿梭，随时可见姿态各异的丹顶鹤、白枕鹤、灰鹤等鸟类，或求偶，或觅食，或玩耍，优雅信步的姿态，吸引着越来越多的游人驻足观望。

正和老赵说话间，四五只鹤突

然从不远处飞过来，在头顶上空盘旋，发出“喔喔喔”的鸣叫声。老赵说这是在向我们宣告它们的领地。和老赵边走边聊，他把我们引到一片水草繁茂的地带，刚穿过一片没过头顶的芦荡，突然他指着前方一块开阔地浅浅说，“你们看！”顺着老赵手指的方向看去，果然有两只鹤在小水池边觅食，不停地抬头张望，对周边环境保持高度警觉。大约距离50米，我们忍不住停下脚步，定下神来，直视前方，生怕它们飞走了。

老赵会心一笑，说即便它们飞走了，我们还有看丹顶鹤的捷径——鹤乐园。跟随老赵踏入鹤乐园，一排尼龙网围建的高大房屋，映入眼帘。一群丹顶鹤、灰鹤、黑颈鹤等圈养在不同的栏网里，或梳理羽毛，或悠闲觅食，或悠闲踱步，它们不但不怕人，还挪步走向我们。我们隔着栏网不仅可以近距离观赏，还能抛

## 师傅是严师

□南京 徐廷华

进厂学徒时，我学的是铣工，师傅是我父亲的亲弟弟，我叫他阿松（宁波话）。我的大姑、二姑也在这个厂，都是1952年以后企业陆续招工时，父亲把这几个弟妹从宁波乡下带出来的。我跟叔叔学徒时，他已是响当当的六级铣工，名列全厂铣工等级之首。生产制造中其他工种解决不了的疑难杂症，到他手上都会迎刃而解，技术上很有全套。我二姑也在这个车间，是三级磨工。大姑年轻时住我家，读财经学校，毕业后父亲将大妹弄到厂里当会计。

我叔叔平时不苟言笑，看上去不容易接近。他来我家时也是这样，和我父亲也没多话，我喊过他一声后，就躲到自己的房间去了。如今天天要和他在一起，心里怪有点怕他，又感觉挺别扭的。

第一天上班，暑热未消，我穿的是短袖白的确良衬衫和蓝裤子，叔叔见了，皱皱眉。不一会他扔给我一件灰色老头圆领汗衫，叫我把白衬衫换下来。那时工厂没有统一的工作服，都是穿自己的衣服。他淡淡地对我说，明天穿件深色的衣服，这是工厂，到处是油烟、铁屑，不是你在学校。后来他干活了，在铣一条槽，工件夹牢后，校正好尺寸，启动主轴，车头飞快地旋转着，立铣刀渐渐伸向分度头上的工件，冷却液对准铣刀，顿时机声隆隆，油花四溅，青烟缭绕，他扶着把手缓慢进刀。我在旁边看他操作，尽管挡油板挡着，油星还是飞溅出来，落在我的身上，机床工作台溢满了柴油，顺着键槽流入储油箱，再继续从冷却泵中打上来。

一个月后，我基本熟悉点铣工的操作程序，师傅每干一件活，我都会察言观色，把卡尺及所需工具放好。快下班时，我会把机床周围的铁屑打扫干净，给上夜班的师傅一个好环境。他有时脸上会露出笑容。背地里他会跟我二姑说，小赤佬，头脑倒蛮灵光的。

## 六月的菜园

□扬州 李志杰

六月的菜园，看着养眼，闻着清香漫溢，还有鸟雀的鸣唱，一声声滴落在叶片上，挠痒痒似的。

茄子疯长，就像变魔术，一夜之间，吸足了大地的乳汁，变得圆润丰盈。那一弯弯紫色的月亮，在明晃晃的太阳的照耀下，腾起紫色的雾气，恰似日月同辉，共叙佳话。

西红柿红了，每天一个两个，在青色的灯笼中，若隐若现。红色的西红柿是菜园最耀眼的星、最亮的仔。由小变大，由青渐红，果肉饱满，汁液盈盈。每一个西红柿都怀着太阳的梦想，它们沐雨栉风，拼命地吸收太阳的光辉和营养，成长为一个个小太阳，照亮自己的舞台。

红苋菜从弱小的幼苗到火红的叶片，每个叶片里都藏着太阳的影子，内心澎湃火样的激情，它们跳着舞，唱着歌，脸颊染着红晕。红苋菜肯定感染了别的蔬菜，要不然，生菜为什么那么碧绿，空心菜为什么那么青翠，青椒也青得闪闪

发光？要不然，天空为什么那么蓝，阳光那么热烈？要不然，六月的菜园，为什么生机勃勃惹人爱？

长豆角也是一道亮丽的风景。茎蔓爬满架，编织成密密的绿网。淡紫浅粉的小花，像蝴蝶一样，在风中起舞，与采蜜的蜜蜂，构成相映成趣的蜂飞蝶舞图。长豆角丝丝垂挂，像绿色的门帘，像飘落的雨丝儿，像河岸的杨柳，更像少女的秀发，将六月的菜园衬托得青春靓丽妩媚动人。

六月的菜园，给农家奉献天然绿色的蔬菜。摘几个紫茄子，或蒸或烧，易熟易烂，茄香味浓，深受欢迎。摘几个顶红顶红的西红柿，与鸡蛋一起，或炒或烧汤，浓浓的汁液，酸酸甜甜，是温室培育不出的味道。即使凉拌，即便生吃，亦可口异常。

六月的菜园亦是人生的镜像，大自然的一花一蔬都暗合成长的道理。六月也是高考季，愿花儿们在六月盛放。

# 青石街

NEW SUPPLEMENT 1019 号

投稿信箱:xinfukan2@126.com